



STOFRÅDGIVNINGEN

Nørre Voldgade 11, 4. sal.
DK-1358 København K.

Tlf. +45 30 59 37 33
info@stofraadgivningen.dk

www.stofraadgivningen.dk

Stofrådgivningens nyhedsbrev, december 2010

Kære Alle sammen

Nu nærmer julen sig og afslutningen på 2010. Vi ønsker alle en glædelig jul og et godt nytår med dette nyhedsbrev, hvor du kan læse om:

Nyt fra Stofrådgivningen

- Mange af Stofrådgivningens timepriser sættes ned pr. 1. januar 2011.
- Foreningen Bagmændene er lukket.
- 2 artikler i Socialrådgiveren 15 (7. oktober 2010) hvor ansatte fra stofrådgivningen er interviewet.
- En tidligere indskrevet ung fra Stofrådgivningen har medvirket i Station 2.
- Vores konference "ADHD og misbrug blandt unge" er veloverstået.

Nye tilbud fra Stofrådgivningen i 2011

- "Når vreden tager over" – et gruppeforløb i vredeshåndtering.
- Motivations- og motionsgruppe – et gruppeforløb for både drenge og piger.
- Forældregruppe.

Andre nyheder

- Regeringens nye narkotikastrategi.
- Narkosituationen i Danmark.
- Narkosituationen i Europa.
- Spændende radioprogram om unges forbrug af illegale rusmidler.
- Hvordan ser det ud med den ambulante behandling for de unge under 18 år.
- Ny bog med den nyeste viden: "Unge, rusmidler og sociale netværk".

Ønsker du ikke længere at modtage nyhedsbrevet, så send en mail til afmeld@stofraadgivningen.dk

Har du en kollega, der vil tilmeldes nyhedsbrevet, så send en mail til tilmeld@stofraadgivningen.dk

Nyt fra Stofrådgivningen

- **Mange af Stofrådgivningens timepriser sættes ned – og lidt nyt kommer til**

De fleste af Stofrådgivningens timepriser bliver sat ned pr. 1. januar 2011. For eksempel bliver timeprisen for en psykolog sat ned fra 1.369 kroner til 1.000 kroner.

Sideløbende begynder vi fra årsskiftet, at fakturere for den reelle tid socialrådgiverne/tovholderne bruger på de enkelte sager. Og da Socialrådgiverens/tovholderens tid kun faktureres en gang, er det billigere at købe mere end én ydelse til de unge.

Derudover er det fortsat forholdsvis billigere, at den unge kommer én gang om ugen frem for eksempelvis én gang om måneden, da vi i begge tilfælde skal bruge den samme administrative tid på at skrive status og samarbejde med kommunen.

Forældre til indskrevne unge i Stofrådgivningen kan fra januar 2011 deltage i en forældregruppe. Det betyder, at der fra d. 1. januar 2011 pålagt et obligatorisk beløb på 150,- pr. måned på alle behandlingsaftaler. Læs mere om forældregrupper nedenfor.

- **Ung-til-ung foreningen Bagmændene er lukket**

Forsøgsprojektet Bagmændene som en selvstændig forening, er desværre ikke lykkedes og foreningen er nu lukket. Grunden er, at det ikke har været muligt at tiltrække nok unge med det fornødne overskud til at engagere sig og bidrage tilstrækkeligt til demokratiet i foreningen.

På baggrund af det foreslog Bagmændenes bestyrelse Egmont Fonden, der støttede foreningen økonomisk, at man indførte en ny organisatorisk struktur, så de givende og positive ting ved ung-til-ung netværket kunne bestå. Men desværre var Egmont Fonden ikke interesseret i det og valgte i stedet at stoppe tilskuddet og derfor er Bagmændene nu lukket.

Stofrådgivningen overvejer nu hvordan netværksarbejdet omkring de unge kan fortsætte i et andet regi, og indtil videre har vi valgt at opstarte flere gruppetilbud inden for vores egen behandling.

- **Tre af Stofrådgivningens medarbejdere udtaler sig i Socialrådgiveren 15 (7. oktober 2010)**

Bladet Socialrådgiveren tog i deres oktober/2010 nummer fat på temaet "Psyisk syge unge – førtidspension eller ej?". I det blad medvirker tre af Stofrådgivningens medarbejdere i interviews:

- Psykiater Henrik Rindom i artiklen ["Psyisk syge unge hjælpes for sent"](#)
- Psykolog Silas Houlberg og socialrådgiver Katarina Vinding i artiklen ["Psyiske lidelser bag unges misbrug"](#).

- **En tidligere indskrevet ung fra Stofrådgivningen begik bankrøveri, da kommunen stoppede hans bevilling til behandling. Se historien på Station 2.**

Kommunen stoppede bevillingen til Mikes behandling hos Stofrådgivningen imod hans vilje og overflyttede ham til et lokalt tilbud, som ikke gav mening for ham. Det førte til, at han besluttede at begå et bankrøveri, så han forhåbentlig kunne komme i fængsel. Forhåbentlig fordi det ifølge Mike var hans eneste mulighed for at få en ordentlig behandling for sit misbrug.

[Se indslaget her \(OBS - indslaget kommer 11 min. inde i programmet\).](#)

- **Stofrådgivningens konference "Adhd og misbrug blandt unge" forløb rigtig godt.**

Mandag d. 4. oktober 2010 var vi 130 mennesker samlet til konferencen og dagen bød på standup, faglige oplæg, gruppeseancer og vi sluttede af med en fællessang. Vi har fået meget fin respons på dagen – tak for det. OG TAK TIL JER DER DELTOG!

Nye tilbud fra Stofrådgivningen

- **"Når vreden tager over" – et gruppeforløb i vredeshåndtering.**

Nogle af de indskrevne unge i Stofrådgivningen bruger hash, som hjælp til at kontrollere et temperament, som de har svært ved at styre. De unge, har brug for at lære nye måder at håndtere deres vrede, så de ender i færre konflikter og mindre kriminalitet. Derfor tilbyder Stofrådgivningen nu et gruppeforløb i vredeshåndtering. Gruppen starter op den 5. januar 2011.

[Læs mere her...](#)

- **Motivations- og motionsgruppe – et gruppeforløb for både drenge og piger.**

Stofrådgivningens erfaring er, at motion, kost og samvær med andre unge med samme problemstillinger som en selv er en god støtte, når man ønsker at reducere sit forbrug af rusmidler. Derfor starter vi nu en gruppe, hvor de unge kan dyrke motion sammen med andre unge én gang om ugen, efterfølgende er der fælles cafebesøg, hvor de spiser mad og deler erfaringer og udfordringer med hinanden. Gruppen styres af to medarbejdere fra Stofrådgivningen og den starter op den 7. december.

[Læs mere her...](#)

- **Forældregrupper**

Kommuner og forældre har længe efterspurgt et forløb for forældre til indskrevne unge. Fra januar 2011, tilbyder vi derfor et gruppeforløb for forældre. Formålet er, at give forældrene mulighed for at blive bedre til at støtte deres unge, mens de går i behandling i Stofrådgivningen. Det vil vi gøre gennem information, undervisning og mulighed for fælles sparring og dialog. Forløbet strækker sig over 10 uger med 5 mødegange, og finansieres ved at der lægges 150 kroner oven i alle behandlingsforløb.

Andre nyheder

- **Regeringens nye narkostrategi.**

Den 6. oktober 2010 offentliggjorde regeringen deres nye narkostrategi "Kampen mod narko II". Tvangsbehandling er en del af strategien på i alt 19 punkter og der afsættes 130 millioner kroner til at gennemføre planen, der løber frem til 2014. Blandt initiativerne er udgående misbrugsbehandlere, som skal forsøge at komme i kontakt med misbrugere på uddannelsessteder, ligesom behandlingsindsatsen skal styrkes i fængslerne.

[Læs strategien her...](#)

- **Narkosituationen i Danmark**

Andelen af unge mellem 16-24 år der eksperimenterer med illegale stoffer som kokain, amfetamin og ecstasy falder for første gang i mange år. Det kan læses i Sundhedsstyrelsens årsrapport over narkotikasituationen i Danmark, der fortæller at 8 procent i år 2000 har prøvet et andet illegalt rusmiddel end hash, mens det er faldet til 4,3 procent i 2010. Andelen af unge, der har prøvet at ryge hash, har derimod været stabilt siden år 2000, hvor tallet lå på omkring 38 procent.

I forhold til unge mellem 18-24 år, der er i behandling for deres stofmisbrug, udgør hash for 70 procent vedkommende hovedstoffet, mens heroin kun udgør 4,5 procent.

[Læs mere her...](#)

- **Narkosituationen i Europa**

Interesserer du dig for hvordan narkotikasituationen ser ud i Europa, så har Det europæiske overvågningscenter for narkotika og narkomisbrug udgivet deres årlige rapport. Her kan du læse om forskelle og ligheder i narkotikabrug i Europa. Blandt andet fortæller rapporten, at det skønnes, at 30 procent af de unge mellem 15-24 år har prøvet at ryge hash. I Danmark ligger tallet på omkring 38 procent, Rumænien ligger lavest med 2,9 procent, mens Tjekkiet ligger højest med 58,6 procent.

[Læs mere her...](#)

- **Spændende radioprogram om unges forbrug af illegale rusmidler**

Klubværelset på P1/Danmarks Radio, handlede den 30. november om unge der bruger illegale rusmidler. Andreas der er tidligere formand for Bagmændene bliver interviewet og derudover er der også udtalelser fra både Center for Rusmiddelforskning og Sundhedsstyrelsen. Det er en super spændende udsendelse.

[Hør den her...](#)

- **Hvordan ser det ud med den ambulante behandling for unge under 18 år**

Center for Rusmiddelforskning har kortlagt og beskrevet den ambulante behandling af unge med et problematisk forbrug af rusmidler.

[Læs mere her...](#)

- **Ny bog med den nyeste viden**

Center for Rusmiddelforskning har samlet den nyeste viden om unge, rusmidler og sociale netværk i en ny bog "Unge, rusmidler og sociale netværk". Bogen tager udgangspunkt i, at rusmidler på godt og ondt er en betydningsfuld del af de sociale sammenhænge unge mennesker indgår i. Og den leverer dermed et godt grundlag for rådgivning af unge.

[Bogen kan bestilles her...](#)

Vi ønsker alle en glædelig jul og vi ser frem til samarbejdet i 2011!

Henrik Rindom, Silas Houlberg, Camilla Urhammer-Weltz, Anine Boisen, Kim Bahring, Kjeld Hansen, Mie Bonde, Katarina Vinding, Mette Vestergaard, Isabella Koppel, Clas Winding, Christina Mejlholm, Anna Elming og Trine Ry.

Har du en kollega, der vil tilmeldes nyhedsbrevet, så send en mail til tilmeld@stofraadgivningen.dk

Ønsker du ikke længere at modtage nyhedsbrevet, så send en mail til afmeld@stofraadgivningen.dk